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ПОНЯТТЯ ВИРОБНИЧОГО КООПЕРАТИВУ У ЦИВІЛЬНОМУ ПРАВІ1
Щ одо кооперативного законодавства розглянута сутність та визначення кооперативу.

Виробнича кооперація є динамічною та прогресив
ною організаційно-правовою формою суспільно корисної 
діяльності у тому числі й у сфері сільськогосподарського

1 Первинна рекомендація з напрямку досліджень: канд. юрид. 
наук Кузьменко С.Г. (ДЮІ).

виробництва. Разом із тим, тисячолітня світова історія 
земельних реформ, та не тільки земельних, свідчить про 
те, що її суть зводилась до змін у системі власності на зем
лю [1, с.7]. Дослідженням сутності виробничих коопера
тивів займались А.І. Римарук, В.І. Семчик, А.Н. Анцифе
ров, Г.Ф. Шершеневич, О. Вініїс, Д. Холіока та інші. Нови-
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зною сгатті с удосконаленій поняття виробничого коопе
ративу як суб’єкту цивільного права.

Метою цього дослідження є розкриття особливостей 
виробничого кооперативу та визначення його єдиного 
поняття на основі аналізу наукових пращ, та чинного за
конодавства України. Новизна міститься в авторському 
поняттю виробничого кооперативу як суб’єкту цивільного 
права.

З наданням виробничим кооперативам статусу під
приємницьких товариств, вони, поряд с другими 
суб’єктами, стали ланкою, хоча й специфічною, єдиного 
економічного комплексу країни і рівня з іншими учасни
ками економічної і, зокрема, підприємницької діяльності. 
Виробничі кооперативи не можуть розглядатися як «про
міжні» чи «тимчасові», як власне це було в умовах адміні
стративно-командної економічної моделі кооперації. Тоді 
було зроблено теоретичний висновок про необхідність 
поступового згортання кооперативної власності, утвер
дження єдності у вигляді державної власності, як такої, що 
лише одна відповідає сутності соціалізму [2, с.6-7]. При 
такому підході, на практиці кооперація доволі детально і 
жорстко регламентувалася з цільовою орієнтацією на її 
викорінення взагалі.

Довгий час в кооперативному праві зарубіжних краї 
існували паралельно два концептуальні підходи до тлума
чення природи кооперативної організації [3, с.302-303]. За 
першим підходом кооперативи -  приватні підприємства 
сфери бізнесу, що здійснюють свою діяльність в ринкових 
умовах. Це є прагматичний підхід, який був поширений в 
державах з ринковою економічною системою. Другий - 
передбачав особливу місію кооперативів в державах, які 
мали цсіпралізоваио вреіульовану економіку, де коопера
тиви знаходилися під значним впливом та контролем 
держави і ведучих політичних сил.

Осіяннім часом спостерігається тенденція орієнтації 
кооперативного законодавства на такий концептуальній 
підхід, згідно з яким кооператив вважається колективним 
підприємством (проведено у главі 10 ГК України), що 
заснований на приватній власності його членів та здійс
нює свою діяльність в ринкових умовах без спеціальної 
державної підтримки і посиленого державного контролю. 
Його унікальність полягає в тому, що він, у принципі, 
орієнтований не на отримання прибутку, а на задоволення 
економічних потреб своїх членів. По суті всі кооперативи 
є високоорганізованою формою взаємодопомоги, тобто цс 
сприяюче чи обслуговуюче спрямування на реалізацію 
тих економічних завдань, які ставлять перед собою члени 
виробничого кооперативу.

У принципі така ідентифікаційна спрямованість виро
бничого кооперативу зумовлює і специфіку правового 
регулювання його діяльності та необхідності вичленення в 
ньому тю« особливостей, які б його відрізняли від того, в 
якому здійснюють свою діяльність звичайні підприємни
цькі структури, що зорієнтовані лише на отримання при
бутку. Справа у тому, що здебільше сучасні виробничі 
кооперативи таку ідентифікаційну ознаку, як соціальна 
спрямованість діяльності, втратили, а чинне законодавст
во про кооперацію її не виділяє. Основне в них є отриман
ня прибутку з наступним розподілом між членами такого 
кооперативу. За таких умов сучасні виробничі кооперати
ви мало чим відрізняються від інших суб’єктів підприєм
ницької діяльності.

Вибір концептуального підходу до тлумачення приро
ди кооперативних підприємств ще не дає чіткого визна
чення виробничого кооперативу. На наш погляд, основне 
завдання полягає в тому, щоб визначити таку дефініцію, за 
допомогою якої можна буде ідентифікувати виробничий 
кооператив від других організаційно-правових 4>орм під
приємництва, 3 одного боку, вони як економічна одиниця 
ідентичні іншим суб’єктам економічної діяльності, а з ін
шого, не обмежуються лише економічною діяльністю. За 
загальними правилами дефіиіційних категорій легальне 
визначення виробничого кооперативу повинне бути доста
тньо змістовним і одночасно лаконічним та не переванта
женим зайвими деталями, щоб виключити вторинні озна
ки, які за своєю сутністю не є кооперативними. При моде
люванні визначення виробничого кооперативу ми зв’язані 
міжнародною практикою та, зокрема, міжнародним зако
нодавством, а тепер і концепцією адаптації законодавства 
країн Європейського союзу. Так, Міжнародний кооперати
вний альянс і Міжнародна організація праці розробили два 
основних поняття виробничих кооперативів. Відповідно до 
першого, виробничий кооператив - незалежне об’єднання 
осіб, які добровільно об’єдналися для задоволення своїх 
соціальних і економічних потреб через підприємства, які є 
спільною власністю та демократично контролюються. 
Відповідно до поня ття Міжнародної організації праці, ви
робничий кооператив -  асоціація осіб, які добровільно 
об’єдналися з метою задоволення спільних потреб шляхом 
створення демократично контролюючою підприємства та 
зробили рівні внески в капітал свого товариства й виріши
ли розділити ризик та прибуток від діяльності, в якій вони 
активно приймають участь [3, с.304-305]. Ці визначення 
виробничого кооперативу розкривають організаційну 
структуру такого кооперативу та механізм створення його 
членами єдиної та цілісної системи, яка діє за своїми пра
вилами незалежно від вчинків та побажань окремих інди
відів. Але воно не узгоджується з традиціями 
слов’янського розуміння дефініцій та їх розгалуженням.

Не менш цікавими є доктринальні підходи до розу
міння кооперативів. Так, А.Н. Анциферов пропонував 
поняття кооперативного підприємства як «свободное со
единение группы лиц для достижения общих им хозяйст
венных целей, основанное на принципах полного равен
ства прав участников и самоуправления, в котором каж
дый из членов принимает непосредственное личное уча
стие и несет материальную ответственность, а получаемая 
в результате хозяйственных операций чистая прибыль не 
идет на вознаграждение капитала» [4, е.22-24].

Відомий діяч англійського кооперативного руху Д. 
Хошока визначив сутність кооперативного підприємства 
як: «истинной, чистой и полной кооперативной ассоциа
цией будет та, которая ставит капитал в положение слуги, 
наемного рабочего, сводит вознаграждение за пользова
ние капиталом к договорному уровню, к фиксированному 
проценту и не оставляет капиталу никакого участия в 
прибылях, которое должны распределяться между лич
ным составом кооперативного учреждения, работниками 
и клиентами пропорционально услугам каждого из них [5, 
с.90-91]. На наш погляд, це визначення не містить такої 
важливої ознаки кооперативного підприємства, як наяв
ність суворої юридичної форми, змістом якої є (та мають 
життєво важливе значення) права юридичної особи та 
права об’єднання в кооперативні союзи. Однак, автор
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неодноразово підкреслював таку необхіднісгь. Не досить 
чітко вказано й членство суб’єктів кооперації як відмінної 
ознаки всякого кооперативного формування.

Ми маємо багато різноманітних підходів до визначен
ня поняття кооперативу, при цьому кожен автор робить 
наголос на його різних ідентифікаційних ознаках як асоці
ації певних осіб, тобто таке соціальне утворення, яке має 
вганачені економічні та соціальні цілі. З економічного 
боку виробничі кооперативи називають кооперативними 
підприємствами. Між тим, чинне законодавство України 
передбачає, що термін “підприємство” має подвійне зна
чення:

1) цілісний майновий комплекс, що використовується 
для здійснення підприємницької діяльності (ч.І СТ.191 ЦК 
України) -  цивілістичний підхід;

2) самостійний суб’єкт господарювання, створений 
компетенпшм органом державної влади або органом міс
цевого самоврядування, або іншими суб’єктами для задо
волення суспільних та особистих потреб шляхом система
тичного здійснення виробничої, науково-дослідної, торгі- 
всльної, іншої господарської діяльності у встановленому 
чинним законодавством порядку (ч. 1 ст.62 ЦК України) -  
господарський підхід. Отже, господарська доктрина вихо
дить з конструкції підприємства, як не визначеної Консти
туцією України, колективної власності. Так, ч.І ст.93 ГК 
України підприємством колективної власності визнає 
колективне або унітарне підприємство, що діє на основі 
колективної власності засновника (засновників). До під
приємств колективної власності й віднесено виробничі 
кооперативи (ч.2 ст.93 ГК України).

Характеристикою організаційної структури виробни
чого кооперативу є тс, що його члени займають подвійне 
правове становище: а) як його засновники (інвестори), які 
періодично на підставі рішення загальних зборів попов
нюють статутний капітал, визначають стратегію та цілі, 
приймають принципові управлінські рішення та є члена
ми цього кооперативу; б) як наймані працівники.

На думку авторів підручника «Предпринимательское 
право Украины», кооператив є різновидом колективних 
підприємств, діяльність яких сприяє залученню в підпри
ємництво громадян на умовах колективного членства. 
При тому це членство може бути не тільки однією з форм 
трудової участі громадянина в діяльності такого підпри
ємства, але й слугувати своєрідною основою для отри
мання навиків організації власного бізнесу [6, с.268-269].

Легальне визначення кооперативу, що містилось у За
коні СРСР «Про кооперацію в СРСР», не розкривало сут
ності кооперативу і не дозволяло відмежувати від других 
організацій, бо зовсім упускалася товариська природа коо
перативів. Закон України «Про кооперацію» пішов шля
хом інтегрування загальних ознак кооперативів і у п.2 ст.2 
дав загальне визначення кооперативу на основі найбільш 
сутнісних ознак: юридична особа, що утворена фізичними 
та юридичними особами, що об’єдналися добровільно на 
основі членства для ведення спільної господарської та ін
шої діяльності з метою задоволення своїх економічних, 
соціальних та інших потреб на засадах самоврядування. 
Виробничий кооператив -  кооператив, який утворюється 
шляхом об’єднання фізичних осіб для спільної виробничої 
або іншої господарської діяльності на засадах їх 
обов’язкової трудової участі з метою отримання прибутку. 
Звідси ідентифікаційні ознаки виробничого кооперативу:

а) в ньому приймають участь тільки фізичні особи і не 
допустимо асоційоване членство. Але оскільки практика 
йде іншим шляхом, то така норма повинна бути у пода
льшому введена в імператив. Тут, у сг. 14 Закону України 
«Про кооперацію» слід внести застереження: «У вироб
ничих кооперативах асоційоване членство не допускаєть
ся». Ще раз нагадуємо, що цим цілям слугує інститут ін
вестування;

б) мста - спільна виробнича чи інша господарська дія
льність. Якщо вже прийнято ГК України, то необхідно 
бути послідовними у категоріальному ряду. Виробнича 
діяльність і є різновидом господарської. Вже краще було 
використати термін “підприємницька”, чим підкреслиш і 
видову спрямованість і мету діяльності таких кооперати
вів;

в) обов’язковість трудової участі засновників-членів 
кооперативу у його діяльності;

г) кооператив відноситься до товариств;
д) мета -  тільки отримання прибутку. Соціальна спря

мованість діяльності такого кооперативу не передбачаєть
ся.

З урахуванням викладеного, пропонуємо авторське 
поняття виробничого кооперативу - виробничим коопера
тивом є засноване на добровільному членстві та 
обов’язковості трудової участі товариство для здійснення 
підприємницької діяльності. Власне у такій редакції юно 
могло би бути поміщеним і у ЦК України, і у ГК України, 
і у п.З ст.2 Закону України «Про кооперацію».

Виробничі кооперативи характеризуються такими 
ознаками, як безпосередність здійснення підприємницької 
діяльності, наявність розділеного на долі (паї) майна, сфо
рмованого за рахунок внесків його членів, колегіальний 
характер управління справами кооперативу, обов’язковий 
зв’язок членів кооперативу зі самим кооперативом трудо
вими правовідносинами, участь членів кооперативу у роз
поділі отриманого прибутку, обов’язкова наявність стату
тного та резервного фондів. На наш погляд, доцільно було 
би ввести таку ідентифікаційну ознаку виробничих коопе
ративів, як їх спрямованість не на максимальне отримання 
прибутку, що властиве іншим господарським товарист
вам, зокрема, акціонерному товариству, а для найбільш 
повного задоволення господарсько-побутових потреб їх 
членів. А.Н. Анциферов вважав, що всяка підприємниць
ка, промислова чи торгова справа, засновується лише для 
того, щоб вилучити найбільший прибуток, а всяка коопе
ративна організація -  на намагання забезпечити можливо 
кращі умови праці [4, с.22]. Саме цю відмінну ознаку за
ложив в основу сутності кооперативу М.В. Туган- 
Барановський. На його думку кооператив: «есть такое 
хозяйственное предприятие нескольких добровольно объ
единившихся лиц, которое имеет своей целью не получе
ние наибольшего барыша на затраченный капитал, но 
увеличение благодаря общему ведению хозяйства трудо
вых доходов своих членов или уменьшение расходов этих 
членов на их потребительские нужды» [7, с.95-96].

За своею економічною сутністю виробничий коопера
тив є підприємством і об’єктом цивільного права. За спря
мованістю своєї діяльності - комерсант, чи суб’єкт госпо
дарювання, За юридичною сутністю виробничий коопера
тив є суб’єктом цивільного права, власником майна, утво
реного за рахунок паїв (в принципі складочного капіталу) 
та прибутків від власної діяльності, управління яким здійс-
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нюєгься на корпоративних засадах за принципом абсолю
тної рівності, а поділ прибутку за трудовою участю.

На підставі наведеного можна зробити такі висновки:
1) в цивільному обороті виробничі кооперативи ви

ступають самостійними суб’єктами цивільних правовід
носин і на рівні з іншими суб’єктами;

2) виробничий кооператив є засноване на добровіль
ному членстві та обов’язковій трудовій участі товариство 
для здійснення підприємницької діяльності;

3) характеристикою організаційної структури вироб
ничого кооперативу є те, що його члени займають подвій
не правове становище: як його засновники та як наймані 
працівники;

4) під індивідуалізацією виробничого кооперативу 
слід розуміти особисті ідентифікаційні ознаки, які відріз
няють його від інших осіб і мають правове значення, пер
соніфікують правовідносини або зумовлюють певні 
суб’єктивні права і юридичні обов’язки, підлягають охо
роні та захисту у встановленому законом порядку.
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ПРАВОВИЙ СТАТУС ЖУРНАЛІСТА ЯК ОСОБЛИВОГО 
СУБ’ЄКТА ІНФОРМАЦІЙНИХ ПРАВОВІДНОСИН1

Надане визначення інформаційної правосуб’єктності журналіста як сторони інформаційних відносин, і 
виділені тільки їм властиві риси і класифікаційні ознаки.

Визначення правового статусу журналіста як особли
вого суб’єкта інформаційних правовідносин, вимагає но
рмативно-правового висвітлення поняття категорії жур
наліст шляхом окреслення рис його діяльності. Журна
ліст, як особливий суб’єкт інформаційних правовідносин, 
має привілеї в здійсненні права на інформацію - це актуа
лізує питання інформаційної дієздатності журналіста, як 
спроможності суб’єкта здійснювати права і виконувати 
юридичні обов’язки [1, с.388].

Актуальність вивчення правового статусу особливого 
суб’єкта інформаційно-правових відносин обумовлена

1 Первинна рекомендація з напрямку досліджень: канд. юрид. 
наук Письменицький А А . (НУВС).

затребуваністю в юридичній науці і юридичній практиці 
об’єктивності знань про стан цього статусу, перспективах 
його розвитку, значимості для утвердження демократії в 
Україні. Інтенсивний розвиток інформаційних відносин за 
становленням незалежності України, пов’язане зі зміною 
політичного курсу держави на формування демократич
них засад правової державності, створило умови для роз
витку інформаційного права і законодавства, а також змі
цнення реальних інформаційних прав і свобод суб’єктів 
правовідносин.

Важливими складовими визначення особливості пра
восуб’єктності журналіста, як сторони у правовідносинах 
інформаційного характеру, є: специфіка нормативно- 
правової охорони праці журналіста; порядок відрядження
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